

## **Προπαρασκευαστική Συνέλευση (2<sup>η</sup>) για το 5<sup>ο</sup> Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ**

Ενόψει του 5<sup>ου</sup> Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Φόρουμ (Μάλμο, Σεπτέμβρης 2008) πραγματοποιήθηκε στην Κωνσταντινούπολη από 30.11 – 2.12.07 η 2<sup>η</sup> Προπαρασκευαστική Συνέλευση. Συμμετείχαν περίπου 100 εκπρόσωποι συνδικάτων, «συλλογικοτήτων» και κινημάτων από χώρες της Ευρώπης, κυρίως, καθώς και της Τουρκίας, η οποία και φιλοξενούσε το γεγονός.

Η συνάντηση άρχισε με τους χαιρετισμούς εκπροσώπων από Τουρκικά συνδικάτα και κλάδους εργαζομένων (τουρκική ομοσπονδία εργατικών συνδικάτων, επιμελητήριο μηχανικών, εργαζόμενοι στις φαρμακοβιομηχανίες).

Οι χαιρετισμοί των παραπάνω, εκτός του καλωσορίσματος που απεύθυναν προς τους συμμετέχοντες, επικέντρωσαν και στις αρχές με βάση τις οποίες συγκροτήθηκε και δραστηριοποιείται το ΕΚΦ: αγώνας ενάντια στο νέο – φιλελευθερισμό, ενάντια στο ρατσισμό και την ξеноφοβία, ενάντια στον πόλεμο, στις πολιτικές της αγοράς, κ.λπ. Ο στόχος όπως επισημάνθηκε από τους ομιλητές, πρέπει να είναι η ενδυνάμωση της φωνής μας απέναντι σε όλες τις νέο – φιλελεύθερες, ιμπεριαλιστικές πολιτικές που προωθούνται από τις ΗΠΑ και την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Μετά το πέρας των χαιρετισμών ακολούθησε η συζήτηση και η παρουσίαση της πρότασης από την Ομάδα Μεθοδολογίας της Σκανδιναβικής Οργανωτικής Επιτροπής, η οποία, καταρχήν, επικεντρώθηκε στην παρουσίαση των ιστοσελίδων του Φόρουμ: [www.fse-esf.org](http://www.fse-esf.org) και [www.esf2008.org](http://www.esf2008.org). Οι καινοτομίες της νέας ιστοσελίδας αφορούσαν στη χρήση ενός εργαλείου πολλαπλών καταχωρήσεων – συμπληρώσεων (wiki), ανάλογο με αυτό που χρησιμοποιεί η διαδικτυακή «wikipedia». Για τις καινοτομίες αυτές εκφράστηκαν πολλές αμφισβητήσεις από τους συμμετέχοντες (ειδικά από την Ιταλία) που αφορούσαν στη χρηστικότητα τους, αλλά και στην τήρηση της δεοντολογίας, ειδικότερα σε ό,τι αφορά στη δυνατότητα «φιλοξενίας» ή όχι στις ιστοσελίδες του Φόρουμ προσωπικών διαδικτυακών χώρων – ημερολογίων (blogs). Ύστερα από τα παραπάνω, η οργανωτική επιτροπή ανέλαβε την ευθύνη να συνεκτιμήσει όλες τις παρατηρήσεις που διατυπώθηκαν προκειμένου να διαμορφώσει την τελική πρότασή της.

Στη συνέχεια, το λόγο πήρε η Επιτροπή Χρηματοδότησης, η οποία διατύπωσε τις απόψεις και τις προτάσεις της για την εύρεση χρηματοδοτών υποστήριξης του Φόρουμ. Ειδικότερα, η Επιτροπή ενημέρωσε τη Συνέλευση, ότι ο Δήμαρχος του Μάλμο προτίθεται να παραχωρήσει τις εγκαταστάσεις στις οποίες θα διεξαχθεί το ΕΚΦ του 2008. Τελική απάντηση για το ζήτημα αυτό θα δοθεί το Γενάρη του 2008. Ως προς τις δαπάνες, εισιτήρια (κυρίως για τις νεοεισελθούσες στην Ε. Ε. χώρες της Ανατ. Ευρώπης), ξενοδοχεία κ.λπ. η Επιτροπή Χρηματοδότησης, ενημέρωσε ότι τα σκανδιναβικά συνδικάτα έχουν τη βούληση να χρηματοδοτήσουν το Ταμείο Αλληλεγγύης του ΕΚΦ με το ποσόν των 100.000 ευρώ. Ωστόσο, επειδή δεν είναι βέβαιο ότι θα υλοποιηθεί, τελικά, η αρχική αυτή δήλωση-δέσμευση των συνδικάτων, η Επιτροπή ανακοίνωσε ότι θα προχωρούσε στην κράτηση κάποιων δωματίων, καθώς και στη δέσμευση κλειστών χώρων για τη φιλοξενία όσων έρθουν στο Μάλμο (αθλητικές εγκαταστάσεις, σχολεία, κ.λπ.), στα πρότυπα προηγούμενων forum.

Οι εργασίες της πρώτης ημέρας συνεχίστηκαν με την πρόταση της Οργανωτικής Επιτροπής για τους άξονες της θεματολογίας του ΕΚΦ στο Μάλμο.

Συνοπτικά οι τίτλοι των θεμάτων:

1. Δημόσιες Υπηρεσίες και Μοντέλα Βιωσιμότητας
2. Οικονομικές Εναλλακτικές
3. Ρατσισμός και κοινωνικός αποκλεισμός

4. Αγορά εργασίας – οργάνωση συνδικάτων μεταναστών
5. Φυλετικά και Σεξουαλικά δικαιώματα
6. Δημοκρατία και ανθρώπινα δικαιώματα
7. Παγκόσμια οικονομία και Ευρώπη
8. Πόλεμος και ειρήνη
9. Περιβαλλοντική και αγροτική κλιματική αλλαγή
10. Εκπαίδευση, πολιτισμός και ηλεκτρονικά μέσα

Οι αντιδράσεις που συνάντησε, από το σύνολο σχεδόν των αντιπροσωπειών (Ιταλία, Γαλλία, Ελλάδα, Τουρκία, Ισπανία, κ.λπ.), αυτή η «άνευρη» και οριακά συμβατή με τις αντιλήψεις, τις αρχές και τις προτεραιότητες του Φόρουμ πρόταση είχαν ως αποτέλεσμα τη διακοπή της συζήτησης για τη θεματολογία. Η Ολομέλεια αποφάσισε η συζήτηση αυτή να γίνει, από την αρχή, την επόμενη μέρα μετά την παρουσίαση των αναφορών από τις συναντήσεις των δικτύων.

**Σημειώνεται** ότι η σκανδιναβική Οργανωτική Επιτροπή προσπάθησε, σχεδόν αλαζονικά στην αρχή και με αστήρικτη επιχειρηματολογία στη συνέχεια (έλλειψη χρόνου, κ.ό.κ.), να δικαιολογηθεί για το γεγονός ότι δεν ζήτησε προηγουμένως τις προτάσεις των δικτύων για τους άξονες της θεματολογίας, ενώ όφειλε με βάση και την απόφαση της προηγούμενης Προπαρασκευαστικής (Στοκχόλμη) να το πράξει, παρουσιάζοντας, αντίθετα, τη δική της πρότασή ως απόφαση της Ολομέλειας!

Η συνεδρίαση συνεχίστηκε με το θέμα της **Παγκόσμιας Ημέρας Δράσης** και τις σχετικές προτάσεις από την Επιτροπή Κινητικότητας. Η ημέρα αυτή έχει συμφωνηθεί να είναι η **26<sup>η</sup> Ιανουαρίου**. Ενδεικτικά, οι προτάσεις για πλαίσια και δράσεις: πολύγλωσσο έντυπο υλικό, «διάχυση» όλων των πληροφοριών για τη συγκεκριμένη μέρα και τους στόχους που θα εξυπηρετεί σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, ομιλίες – διαλέξεις, κυλιόμενες συνεντεύξεις ολόκληρη την εβδομάδα της 26<sup>ης</sup> Ιανουαρίου, προβολή των δράσεων στα ΜΜΕ, ανάδειξη και προβολή όλων των παραπάνω στις ιστοσελίδες του ΕΚΦ και του ΠΚΦ με τη μορφή «χάρτη δράσης» και φυσικά, οργάνωση συλλαλητηρίων και απεργιακών κινητοποιήσεων.

Ένα θέμα, το οποίο συζητήθηκε στην ενότητα για τη **διεύρυνση του Φόρουμ**, ήταν και η χρηματοδότηση της συμμετοχής στο Μάλμο εκπροσώπων κοινωνικών φορέων από τις χώρες της Ανατ. Ευρώπης. Το ζήτημα τέθηκε από κοινωνικούς φορείς των χωρών αυτών που έλαβαν μέρος στην Προπαρασκευαστική. Εκπρόσωποι των ίδιων φορέων πρότειναν το Φόρουμ να μην ασχοληθεί μόνον με τις σχέσεις ΗΠΑ – Ε.Ε. αλλά και Ρωσίας – Ε.Ε. Να απαντηθεί δηλαδή και το ερώτημα για το τι θέση θα τηρήσει το Φόρουμ απέναντι και στην πολιτική της Ρωσίας (την οποία οι ίδιοι απέφυγαν, πάντως, να αξιολογήσουν και να χαρακτηρίσουν), καθώς έχει διαμορφωμένη θέση κατά της πολιτικής των ΗΠΑ.

Για το ζήτημα της χρηματοδότησης, οι αντιδράσεις στην Ολομέλεια κινήθηκαν περισσότερο στην κατεύθυνση να μην αναχθεί σε μείζον, χωρίς όμως να υποβαθμίζεται η σημασία που έχει για τις χώρες της Ανατ. Ευρώπης, όπως και για το ίδιο το ΕΚΦ σε σχέση με την προοπτική του. Διατυπώθηκαν, βεβαίως, και άλλες απόψεις (Ιταλία), οι οποίες, αν και δεν θεωρούσαν έλασσον το θέμα, ωστόσο, επισήμαναν ότι η μη επαρκής χρηματοδότηση δεν μπορεί να χρησιμοποιείται ως «πρόσχημα» ή να θεωρείται ανυπέρβλητο εμπόδιο για όσους θέλουν, πραγματικά, να συμμετέχουν στο επόμενο Φόρουμ.

Η **συζήτηση της 2<sup>ης</sup> μέρας** ξεκίνησε με τις αναφορές από τα Δίκτυα του Φόρουμ που είχαν συνέλθει την προηγούμενη ημέρα, Παρασκευή 30.11.

Η **ΟΛΜΕ** που **συμμετέχει ενεργά στο δίκτυο της εκπαίδευσης** δεν ήταν εφικτό να είναι παρούσα στη διαβούλευση της Παρασκευής, λόγω ανειλημμένων υποχρεώσεων στο Συνέδριο της ΑΔΕΔΥ. Έστειλε, όμως, έγκαιρα την πρότασή της

για να συζητηθεί στο Δίκτυο. Τα **Σεμινάρια που προτείνουμε** για το 5<sup>ο</sup> Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ στο Μάλμο είναι τα εξής:

**1. Το περιεχόμενο και οι αξίες του δημόσιου σχολείου που οραματιζόμαστε**

Οι εκπαιδευτικές πολιτικές στην Ευρώπη ολοένα και επηρεάζονται, κατά την άποψή μας αρνητικά, από τους οικονομικούς στόχους που θέτει η Ε.Ε. και ειδικότερα από τις υποστηρικτικές πολιτικές της στρατηγικής της Λισσαβώνας. Το τελευταίο ντοκουμέντο π.χ. για τα «σχολεία του 21<sup>ου</sup> αιώνα», οδηγεί στο συμπέρασμα πως η γνώση και η παιδαγωγική ως στόχοι του σχολείου περιορίζονται στην απλή μεταβίβαση πληροφοριών και δεξιοτήτων.

Απέναντι στην πρόκληση αυτή, πώς θα αντιδράσουν οι εκπαιδευτικοί και τα κοινωνικά κινήματα; Ποια είναι τα δικά μας οράματα και οι προτάσεις για το σχολείο του μέλλοντος; Ποιες οι εκπαιδευτικές αρχές που θα πρέπει να διέπουν τα αναλυτικά προγράμματα και τα βιβλία; Πώς θα συντονίσουμε τη δράση μας για να έχουμε καλύτερα αποτελέσματα στους στόχους μας, για τη στήριξη της δημόσιας και **πραγματικά δωρεάν** εκπαίδευσης για όλα τα παιδιά στις χώρες μας;

**2. Ενιαίο σχολείο μέχρι τα 18 χρόνια ή πρόωρος διαχωρισμός των μαθητών σε Γενική και Επαγγελματική Εκπαίδευση;**

Η μεγάλη συζήτηση που έχει ανοίξει σε όλες τις χώρες για τη δομή της εκπαίδευσης, κυρίως της ανώτερης δευτεροβάθμιας, είναι σήμερα ώριμη από την εμπειρία των εκπαιδευτικών να αποδώσει καρπούς. Ποιες οι προτάσεις και οι δράσεις των συνδικάτων; Πώς αναπτύσσονται ο διάλογος και η ανταλλαγή εμπειρίας μέσα στο εκπαιδευτικό κίνημα, ώστε τα θετικά συμπεράσματα να υποστηρίζουν -και με την επιστημονική εγκυρότητά τους- και τη θεμελίωση των προτάσεών τους;

**3. Αποκέντρωση και αξιολόγηση σχολικών μονάδων ή πορεία προς την ιδιωτικοποίηση της εκπαίδευσης;**

Οι εμπειρίες σε χώρες της Ευρώπης που προχώρησαν στην αποκέντρωση των σχολικών μονάδων πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και στην αξιολόγηση και κατηγοριοποίησή τους, βελτίωσε την ποιότητα του εκπαιδευτικού συστήματος όπως διακηρύσσουν οι σχεδιαστές τους ή οδήγησε στην ακόμα μεγαλύτερη ιδιωτικοποίηση-εμπορευματοποίηση της εκπαίδευσης όπως υποστηρίζουν τα συνδικάτα των εκπαιδευτικών; Εμπειρίες, απόψεις, προτάσεις και δράσεις των κοινωνικών κινήματων.

**4. Είναι αναγκαία και εφικτή η ανάπτυξη πανεκπαιδευτικού μετώπου από εκπαιδευτικούς, γονείς, μαθητές, φοιτητές και συνδικάτα εργαζομένων για τη στήριξη και διεύρυνση της δημόσιας, δωρεάν και υψηλής ποιότητας εκπαίδευσης για όλους;**

Ποιες εμπειρίες έχουν τα συνδικάτα των εκπαιδευτικών, οι ενώσεις γονέων, τα εργατικά συνδικάτα, οι φοιτητικοί σύλλογοι και οι μαθητές στις χώρες της Ευρώπης; Πως οι θετικές εμπειρίες των κοινωνικών συμμαχιών μετασχηματίζονται σε δράση;

-Η υπεύθυνη του Δικτύου Εκπαίδευσης κα Domininic Giannoti, έθεσε την πρότασή μας στη συνεδρίαση του Δικτύου, και παρότι έγινε αποδεκτή από την Ιταλία και την Αγγλία, ωστόσο, αποφασίστηκε από τις υπόλοιπες χώρες που παρευρίσκονταν (Τουρκία, Γαλλία, Ουκρανία), να προηγηθεί ο κεντρικός άξονας της θεματολογίας.

Σύμφωνα λοιπόν με την αναφορά που διαβάστηκε στην Ολομέλεια από την υπεύθυνη του Δικτύου Εκπαίδευσης, ο **κεντρικός θεματολογικός άξονας** που αποφασίστηκε, θα είναι: «**Η ιδιωτικοποίηση και η επίθεση στον τομέα της δημόσιας εκπαίδευσης σε σχέση με την έρευνα και τα δικαιώματα. Ποιες οι δράσεις;**»

Η κα Giannoti επεσήμανε ότι εκτός των άλλων χωρών που απουσίαζαν, πρόβλημα υπήρχε και από την απουσία των Σκανδιναβών, παρότι στην περιοχή τους θα διεξαχθεί το επόμενο ΕΚΦ. Ωστόσο, υπογράμμισε το γεγονός ότι η πρόταση είναι μια αντανάκλαση της κατάστασης που υπάρχει αυτή τη στιγμή σε όλη την Ευρώπη κι ως εκ τούτου, πρέπει να εγκριθεί από την Σκανδιναβική Οργανωτική Επιτροπή. Αποφασίστηκε ότι στο Μάλμο, στο δίκτυο εκπαίδευσης, θα υπάρξει μικρότερος αριθμός εισηγητών (4 άτομα), ώστε να διατεθεί επαρκής χρόνος για διάλογο. Θα γίνει, επίσης, προσπάθεια να είναι διαθέσιμος ένας πολυ-χώρος, όχι μόνο για τα σεμινάρια, αλλά και για ομιλίες με εκπροσώπους συνδικάτων που αυτό τον καιρό και το προηγούμενο διάστημα, βρίσκονταν σε κινητοποιήσεις για την παιδεία. Από αυτές τις συζητήσεις θα επιδιωχθεί ένα κοινό ψήφισμα – πλατφόρμα. Ανώτερος στόχος είναι να μην υπάρξουν αποκλεισμοί κανενός είδους. Επίσης, θεωρείται πολύ σημαντικό το θέμα της εκπαίδευσης να ενταχθεί στις συζητήσεις και των άλλων δικτύων που λειτουργούν στα πλαίσια του Φόρουμ (π.χ. δίκτυο για τις δημόσιες υπηρεσίες, για τις διακρίσεις λόγω φύλου, κ.ά.), σε σχέση, κυρίως, με την ιδιωτικοποίηση που προωθείται και με άλλα «μη εμφανή» μέσα, όχι μόνον στην Τριτοβάθμια και την Επαγγελματική Εκπαίδευση, αλλά και στις υπόλοιπες βαθμίδες.

Εν συνεχεία, έγινε η παρουσίαση των αναφορών από τα υπόλοιπα Δίκτυα και κατόπιν συνεχίστηκε η διακοπή συζήτηση της προηγούμενης μέρας επί της πρότασης της Σκανδιναβικής επιτροπής για το πρόγραμμα.

Η Σκανδιναβική Επιτροπή παρουσίασε μια πιο βελτιωμένη πρόταση, αλλά άφησε «άθικτα» πολλά από τα σημεία για τα οποία είχαν εκφραστεί διαφωνίες στην Ολομέλεια. Γι' αυτό το λόγο, θα συνέλθει ξανά η Επιτροπή Προγράμματος από 1–2.1.08 στο Παρίσι. Σε σχέση με τις Προπαρασκευαστικές, αποφασίστηκε να πραγματοποιηθεί, τουλάχιστον, μία ακόμη (Βερολίνο από 21.2 – 24.2.08), ενώ, αν υπάρξει ανάγκη και για επόμενη, αυτή θα φιλοξενηθεί πιθανότατα στο Κίεβο.

Τέλος, ως προς το αίτημα της τουρκικής αντιπροσωπείας, η διοργάνωση του επόμενου Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Φόρουμ (2010) να γίνει στην Κωνσταντινούπολη, αυτό παραπέμφθηκε σε επόμενη συνάντηση, ώστε η σχετική πρόταση να είναι πληρέστερη και πιο ολοκληρωμένη.-

# Το Δ. Σ. της ΟΑΜΕ εκπροσώπησε ο Γ.Γ. του Δ.Σ. της ΟΑΜΕ Κώστας Μπόικος. Στην αποστολή συμμετείχε και η Μαρία Βουτσινά

[Δημιουργήθηκε μια λίστα με e-mail του Ευρωπαϊκού Δικτύου Εκπαίδευσης του ΕΚΦ, \[educationesf-discussion@lists.openesf.net\]\(mailto:educationesf-discussion@lists.openesf.net\) στην οποία μπορεί όποιος επιθυμεί να γίνει μέλος και να συμμετέχει στις συζητήσεις στέλνοντας το δικό του e-mail.](mailto:educationesf-discussion@lists.openesf.net)